

**ТРИМЕСЕЧЕН ДОКЛАД**

Българска асоциация за лица с интелектуални затруднения

за периода от 01.07.2023 г. до 30.09.2023 г.

Извършени нестопански дейности:

**Дейности за управление и координация (част от административни разходи)**

Дейностите за управление и координация включват участието в работни и експертни групи, разработване на становища и писма по теми, свързани с политики за хора с интелектуални затруднения, както и координиране на работата в мрежата.

1. *Участие на БАЛИЗ в Национални и Обществени съвети:*

- Национален съвет за хората с увреждания
- Национален съвет по въпросите за социално включване
- Съвет за наблюдение на Закона за хората с увреждания

2. *Участие на БАЛИЗ в експертни групи:*

- Експертна работна група за разработване на Проект на Наредба за качеството на социалните услуги
- Постоянна експертна група за разработване на проект на План за действие за периода 2022 – 2027 за изпълнение на Националната стратегия за дългосрочна грижа
- Работната група за обсъждане на проект на Плана за действие за периода 2023-2024 г. за изпълнение на НСНБНСВ 2030
- Постоянна експертна група за подпомагане на координацията и мониторинга на изпълнението на Плана за действие в изпълнение на Препоръка (ЕС) 2021/1004 на Съвета за създаване на Европейска гаранция за детето 2030

**Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - Застъпничество и самозастъпничество**

Овластяването на хората с интелектуални затруднения и тяхното включване в обществено-политическия живот се осъществява чрез развитие на органи и инициативи, насочени към повишаване на възможностите за участие. Сред тях са Парламента на самозастъпниците, Националната платформа на самозастъпниците и осъществените дейности за повишаване на капацитета на хората с интелектуални затруднения за участие в политиките, която оказва влияние върху качеството на техния живот.

1. *Парламент на самозастъпниците към БАЛИЗ*

**РДПЛУЗ Видин – гр. Видин – проект „Парламент на самозастъпниците – знаещи и можещи“** – През месец юни /както е предвидено и в плана за изпълнение на дейностите по

проекта/ стартира разработването на помагалото в достъпен формат – електронно, с възможност за сваляне и разпечатване „Моят живот и как да го направя по-добър“.

Помагалото е пакет от 3 работни тетрадки, подготвен е и допълнителен материал с игри и занимателни упражнения на тема „Конвенция за правата на хората с увреждания на ООН“.

Сесиите на Парламента на самозастъпниците се възобновиха след лятната пауза и на 21.09.2023 г. беше проведено поредното заседание на Парламента, на тема: „Справедливост = Обектвност. В началото на самозастъпниците беше предоставена възможност да се запознаят с кандидатите за вице-президент на Inclusion International, чийто пълноправен член е БАЛИЗ, и да гласуват за предпочитания кандидат.

## *2. Платформа на самозастъпниците*

### **Фондация „Светът на Мария“ - гр. София - проект „Подкрепа за самозастъпниците с интелектуални затруднения от Дневен център „Светове“**

През отчетния период бяха проведени три онлайн срещи на самозастъпниците с домакини самозастъпниците от Дневен център „Светове“ в рамките на Платформата. Първата среща се състоя на 6.07.2023 г., темата беше Музиката и участниците имаха възможност да споделят с всички каква музика предпочитат, в какви ситуации слушат музика, как се прави плейлист. В срещата взеха участие самозастъпници от София, Русе, Ловеч, Пловдив, Видин, Троян, Тетевен и Варна. Участниците бяха 23.

Втората среща в рамките на Платформата се състоя на 26.07.2023 и беше посветена на храненето. Участниците бяха 24, от София, Русе, Ловеч, Пловдив, Видин, Троян и Тетевен. По време на срещата се обсъдиха видовете храни, балансираното хранене, любими храни и храни, които трябва да се избягват, сезонното хранене, техники на пазаруване. Самозастъпниците споделиха своите хранителни навици и дискутираха полезните храни. Дневен център „Светове“ – София демонстрира приготвяне на салата по време на срещата.

Третата среща се проведе на 3.08.2023 г., присъстваха 24 самозастъпника, от услугите на мрежата на БАЛИЗ - Габрово, Троян, София, Ловеч, Добрич, Варна, Русе и Видин. Беше обсъдена презентацията за същността на социалните услуги, какви видове могат да бъдат и как се организира графика в конкретната социална услуга.

**В рамките на проекта „Заедно“ на Сдружение „Паралелен свят“ – гр. Пловдив** през месец септември в гр. Пловдив се проведе Годишното общо събрание на Платформата на самозастъпниците от мрежата на БАЛИЗ (25 – 27.09.2023). Събитието беше в рамките на три дни, в които самозастъпниците обучаваха застъпници, приеха отчета за дейността на Платформата за изминалата година, разказаха за своите успехи и затруднения, планираха нови дейности, участваха в социален театър и се забавляваха заедно. Участници – 55.

### **Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства.**

В отчетния период в това направление се реализират 10 проекта.

**Сдружение „Избор“ – гр. Банско – проект „Приказки от планината“** – за отчетния период беше организирано посещение на НП „Рила“, където бяха направени снимки за предстоящата изложба. Продължиха съвместните занимания с НП „Пирин“ с 25 участници с интелектуални затруднения. Регулярно се провеждат срещите на родителите в групата за взаимопомощ – 15 участници.

**Сдружение „Св. Иван Рилски“ – гр. Бургас – проект „Творим и растем ЗаЕдно“** – за отчетния период продължиха заниманията за деца с и без затруднения – приобщаващите ателиета, както и групата за взаимопомощ за родители. Беше организирана и проведена изложба-базар с изработените творения по време на ателиетата.

**Сдружение „Семеен център Мария“ – гр. Варна - проект „Обреди и танци в традициите на Варна и региона“** – за отчетния период бяха осъществени три фолклорни ателиета – репетиции и едно заключително събитие фолклорна вечер пред публика в к-с Албена. Участниците бяха 25 лица с интелектуални затруднения и 25 родители.

**Сдружение „Бъдеще и закрила за лица с интелектуални затруднения“ – гр. Габрово – проект „Живей, решавай и твори“** – през отчетния период бяха проведени обучителни пленери „Живей, решавай, твори!“ в градовете Трявна и Севлиево, като беше представена техниката Енкаустика. Освен това, беше реализирано участие в творческите практики на Международния панаир на традиционните занаяти, музей „Етър“. Участниците в събитията - 30 семейства и близки на лица със затруднения, доброволци и граждани.

**Фондация „Св. Николай Чудотворец“ – гр. Добрич – проект „Независим живот“** – за отчетния период бяха проведени 6 тематични сесии, по време на които се разискваха теми, свързани със самостоятелния живот на мрежите за подкрепа на осем самозастъпника, от които четирима вече живеят самостоятелно.

**Сдружение „Бъдеще за всеки“ – гр. Монтана – проект „Продължи напред“** – за отчетния период бяха подкрепени 15 родители в групата за взаимопомощ.

**Сдружение „БАЛИЗ – Плевен“ – гр. Плевен - проект „Заедно в предоставянето на комплексна подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства** - за отчетния период беше организирано и проведено едно арт-ателие „Включи се“ с 13 участници – хора с интелектуални затруднения и специалисти. На комуникативно място в гр. Плевен беше разположен творчески кът, където хората с интелектуални затруднения творят с различни техники (енкаустика, рисуване, направа на картички магнитчета, пана, сапуни, свещи и пр.) Всеки един минавач може да седне да си изработи нещо съвместно с тях и да отнесе творението със себе си, както и разбирането за необходимостта от толерантно отношение в обществото като цяло.

**Фондация „Слънце за всеки“ – гр. София – проект „Възможностите на Интернет в подкрепа на хората с интелектуални затруднения“** – за отчетния период на 10.07.2023г. е организирано и проведено събитие за представяне на приложението IDA, съвместно със Сдружение „Егида“ – гр. Пазарджик, на което присъстваха 30 участници - лица с интелектуални затруднения, родители и професионалисти, работещи в социалните услуги. По време на събитието бе представено приложението. На участниците в събитието бе

показано как да го изтеглят от Google Play и AppStore. Получи се широка дискусия по темата за дебнещите опасности в интернет. Въпреки, че младежите са запознати с потенциалните опасности и начините за предпазване, споделиха, че са научили нови неща, които ще им бъдат от полза. Освен това, интерес предизвика и ползването на приложението ZOOM – как да се създаде линк за среща, как да се поканят участници и др. Като резултат постигнахме повишена осведоменост, относно правилата за безопасно сърфиране в Интернет пространството. Повишени компетенции, относно планиране на ежедневието и личния бюджет, ориентиране в пространството, чрез ползване на Google Maps, Gmail, Messenger, Facebook, придобити умения за ползване на платформата ZOOM - т.е. повишени умения за работа с Приложението IDA.

**Сдружение „ Филадельфия 2002“ – гр. Стара Загора – проект „Таланти и способности“** – за отчетния период бяха проведени осем ателиета – едно спортно, две творчески и пет кулинарни ателиета, в които взеха участие 25 деца и младежи с интелектуални затруднения и 12 родители. Ателиета допринасят за развиването на умения, свързани с ежедневни и творчески дейности, възможности за създаване на нови контакти и общуване.

**Сдружение „ Егида“ – гр. Пазарджик – проект „ По-силни заедно“** - за отчетния период беше разработена концепция за потребителските съвети в сдружението и основните правила на функциониране и организация. Бяха организирани и проведени 3 срещи с потребителите в социалните услуги на сдружението. Срещите се проведоха по предварително договорена програма с цел представяне на идеята за създаване на потребителските съвети, техните задачи, темите, които ще се обсъждат, периодичност на провеждане на заседания и др.

Проведена вътрешна кампания и избори за членове на съветите, конституиране и организиране на заседания. Създадени са три потребителски съвета с 15 участници, в резултат – 15 потребители на социални услуги развиха уменията си за ефективно участие. В периода 25- септември 2023г. се проведе среща на застъпници и самозастъпници в гр.Пловдив. Участваха 40 самозастъпници и застъпници от мрежата на БАЛИЗ. Самозастъпниците проведоха интерактивно обучение на своите застъпници на тема „Моите нужди и мечти. Как да направя живота си по-добър“.

**Подкрепа за повишаване на капацитета на членове на организациите от мрежата на БАЛИЗ**

В това направление се реализират 2 проекта в отчетния период:

**Сдружение „Асоциация Аутизъм“ – гр. София – проект „Провеждане на групови срещи ( клинични интервизии) за професионалисти, работещи в социалните услуги за деца и/или лица с интелектуални затруднения и проблеми в развитието“** – за отчетния период беше организирана и проведена една групова интервизия с 18 участници.

**Сдружение „Закрила – Ловеч“ – гр. Ловеч, Проект „По-силни заедно“** – за отчетния период беше проведен един уебинар за родители на тема „Може ли едно умение да се използва в различни ситуации или трябва специално обучение“.

## **Подготовка и разпространение на информация и информационни материали / организиране и провеждане на информационни кампании**

1. *Функциониране и поддържане на две интернет страници на БАЛИЗ и Фейсбук профил.*

Регулярно публикуване на новини, информация за предстоящи събития, уебинари и други полезни материали: <https://bapid.com/bapid/>; <https://i.bapid.com/>

Сайтът „Платформа на самозастъпниците“ функционира с информация в лесен за четене формат, обучителни модули, игрови панел, календар на събитията и др. Той е достъпен за всички самозастъпници в мрежата на БАЛИЗ. Информацията се обновява периодично: <https://npsb.bg/>

2. *Публикации за дейността на БАЛИЗ в печатни и електронни медии:*

### **Членство в европейски и международни мрежи**

Членство в Inclusion Europe, Inclusion International, European Association of Service Providers for Persons with Disabilities. Inclusion International предоставя възможност за участие в дискуссионни групи и уебинари на всички свои членове. По този начин може да се споделят опит и знание. БАЛИЗ изпраща актуална информация в мрежата от международните ни партньори във връзка с актуалните въпроси по отношение на политиките за хората с интелектуални затруднения на европейско и международно ниво, предстоящи инициативи и събития. За отчетния период БАЛИЗ участва в програмата „ Inclusion Indicators” на Inclusion Europe. Освен това, БАЛИЗ взе участие в уебинар, посветен на технологиите в обучението на хората с интелектуални затруднения, организиран от Inclusion International. Също така, участва онлайн в заключителна конференция на EASPD – In-Tour Project. Самозастъпник от мрежата на БАЛИЗ участва в онлайн-среща за самозастъпници - Youth meeting - Group for young advocates with intellectual disabilities and their siblings, организирана от Inclusion International.

## Постигнати резултати:

**Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - застъпничество и самозастъпничество:**

Проведени три самозастъпнически онлайн-срещи с 24 участници.

Проведено годишно събрание на Националната платформа на самозастъпниците с 55 участници.

Проведено 1 заседание на Парламента на самозастъпниците.

**Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства**

Реализирани дейности по 10 проекта на Сдруженията, членове на БАЛИЗ, за отчетния период.

**Подкрепа за повишаване на капацитета на членове на организациите от мрежата на БАЛИЗ**

Проведен един уебинар за родители

Проведена една интервизия за професионалисти с 18 участници.

**Подготовка и разпространение на информация и информационни материали / организиране и провеждане на информационни кампании**

Регулярно публикуване на новини, информация за предстоящи събития, уебинари и други полезни материали. <https://bapid.com/bapid/>; <https://i.bapid.com/>

Преведена, подготвена за печат, отпечатана и разпространена книгата „ Специален брат. Уроци за живота от моя брат със Синдром на Даун“, автор: Джейн Фери.

Подготвен пакет за самозастъпници в лесен за разбиране текст от три работни тетрадки. Отпечатана и разпространена в текст лесен за разбиране „Как да направя живота си по-добър. Моите нужди и мечти. Работна тетрадка 1“.

## Индикатори за ефективност

1 сесия на Парламента

3 срещи на самозастъпниците на Националната платформа

1 годишно събрание на Националната платформа

Подкрепени дейности на 18 Сдружения, членове на БАЛИЗ

1 уебинар за родители

1 уебинар - интервизия

Приложени доказателства за осъществените дейности:

- Линк към страницата на БАЛИЗ, където се публикуват тримесечните отчети: [https://bapid.com/bapid/?page\\_id=158](https://bapid.com/bapid/?page_id=158)
- Платформа на самозастъпниците - <https://npsb.bg/>
- График на заседанията на Парламента на самозастъпниците и предстоящи срещи на самозастъпниците, планирани до края на годината: <https://npsb.bg/events/%d1%81%d0%bf%d0%b8%d1%81%d1%8a%d0%ba/?eventDisplay=past>
- Програми, покани - [https://bapid.com/bapid/?page\\_id=403](https://bapid.com/bapid/?page_id=403)
- Снимки

Съставил отчета: Елена Петкова-Антонова

Ръководител: Соня Владимирова



**Показатели за изпълнение и целеви стойности за резултатите от дейностите по компонент 2 и 3 от Приложение № 1**

<b>ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ И ЦЕЛЕВИ СТОЙНОСТИ</b>									
<i>Показатели за изпълнение</i>	Мерна единица	Целева стойност за 2023 г.	Отчетна стойност към 31.03.2023 г.	Отчетна стойност към 30.06.2023 г.	Отчетна стойност към 30.09.2023 г.	Отчетна стойност към 31.12.2023	Целеви стойности с натрупване		
Дейност по компонент 2 2.1. Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - Застъпничество и самозастъпничество									
1. Местни самозастъпнически групи за отстояване на техните права	брой	20	20	20	20	20	20	забележка: показател без натрупване	
2. Участници в самозастъпнически групи	брой	100	45	86	45	176	176		
3. Годишно общо събрание на Националната платформа на самозастъпниците в Република България	брой	1			1	1	1		
4. Участници в срещи и годишното общо събрание на Националната платформа на самозастъпниците	брой	50			55	55	55		
5. Участие в дейности на Европейската платформа на самозастъпниците	брой	3		1	2	3	3		
6. Заседания на Парламента на самозастъпниците	брой	10	3	3	1	7	7		
7. Участници в заседанията на Парламента на самозастъпниците	брой	25	21	25	20	25	25	забележка: показател без натрупване.	
8. Организиране и провеждане на дейности за повишаване на капацитета за самозастъпниците на национално ниво (усбиниари)	брой	11		3	3	6	6	Депутатите са 25, избрани с мандат.	
9. Местни самозастъпнически инициативи (регионални инициативи)	брой	5		3	2	5	5		
10. Участници в местни събития и инициативи лица с интелектуални затруднения	брой	90		243	70	313	313		



II. Изготвени материали за самозастъпници и работата на Националната платформа и Парламента	брой						10				7	3			10
II. Изготвени становища за промени и подобрения на нормативни актове, касаещи хората с увреждания	брой						5	3			1				4
Дейност по компонент 2 22. Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства															
1 Подкрепени сдружения (членове на БАЛИЗ) чрез финансиране на малки проекти	брой						17	17			17	18			18
2 Подкрепени местни инициативи, застъпнически събития, дни на способностите и др., свързани със правата на хората с интелектуални затруднения	брой						30				12	14			26
3 Участници в родителски групи за подкрепа	брой						50				123	68			191
4 Подкрепени семейства, най-засегнати от SARS-CoV-2	брой						62								0
5 Проведени срещи за взаимопомощ по определени теми от родители, експерти от опит за родители от мрежата на БАЛИЗ	брой						5				19	4			23
Дейност по компонент 2 23. Подкрепа за повишаване на капацитета на членове на организациите от мрежата на БАЛИЗ															
1 Изготвени материали за родители на лица с интелектуални затруднения	брой						10				2	1			3
2 Провеждане на срещи, усбиinari или дискуссионни форуми за родители от мрежата на БАЛИЗ	брой						16	1			7	4			12
3 Участници в срещи, усбиinari или дискуссионни форуми за родители от мрежата на БАЛИЗ	брой						100	12			82	25			119
4 Изготвени програми за професионалисти	брой						10	2			2				4

забележка: показател без натрупване

забележка: Подкрепата се отнася за периода 2021-2022 г.

5. Проведени срещи и уебинари за професионалисти по конкретни теми, свързани със застъпничество за правата на хората с интелектуални затруднения	брой					10	4	2	1		7
6. Участници в срещи и уебинари за професионалисти	брой					100	30	40	18		88
Дейност по компонент 2											
2.4. Подготовка и разпространение на информация и информационни материали / организиране и провеждане на информационни кампании											
1. Функциониране и поддръжане на интернет страница на БАЛИЗ	брой					2	2	2	2		2
2. Разработена интерактивна платформа на самозастъпниците в мрежата на БАЛИЗ	брой					1	1	1	1		1
3. Изготвени пакети информационни материали в текст "лесен за четене"	брой					3	1	2			3
4. Изготвени и разпространени информационни материали	брой					1000		151	250		401
5. Публикации за дейността на БАЛИЗ в печатни, електронни и интернет медии и социални мрежи	брой					25		10	6		16
2.5. Участие в международни форуми	брой					4			3		3
2.6. Членство в европейски и международни мрежи	брой					3	3	3	3		3

забележка: показател без натрупване

забележка: показател без натрупване

забележка: показател без натрупване

Съставил отчета: Елена Петкова-Ангонова  
Ръководител: Соня Владимирова



ОТЧЕТ ЗА КАСОВОТО ИЗПЪЛНЕНИЕ  
Българска асоциация за лица с интелектуални затруднения  
30.09.2023 г.

за периода от: 01.07.2023 г. до: 30.09.2023 г.

Презименование на разхода	Наименование на направлението на разхода	Утвърдена сума в Б.Л.В.Д.П. от 2023 г. с РМС № 349 от 30.05.2023 г.	Разходи за първо тримесечие					Разходи за второ тримесечие			Разходи за трето тримесечие			Разходи за четвърто тримесечие			Общият сума за бюджетната година понастоящем	Обстояния и бележки	
			3	4	5	6	7	8	9	10									
<b>I. Дейности по компонент 1</b>																			
1. Административни разходи	Общо разходи по компонент 1	87500,00	18468,92	18468,92	19204,32	15415,12	53088,36	53088,36											
<b>II. Дейности по компонент 2</b>																			
2. Преди разходи свързани със специфичната дейност																			
2.1. Подпомагане на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства																			
	от: тек. капиталови разходи	31312,00	12711,78	8745,86	4709,78	26167,42	26167,42												
	в т.ч. персонал	11312,00	1271,78	8745,86	4709,78	26167,42	26167,42												
	капиталови разходи	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00												
2.2. Подпомагане дейността на родителските организации на Б.Л.В.Д.П. за предоставяне на помощ на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства																			
	от: тек. текущи разходи	55664,00	19990,99	6220,08	15362,43	41573,50	41573,50												
	в т.ч. персонал	55664,00	19990,99	6220,08	15362,43	41573,50	41573,50												
	капиталови разходи	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00												
2.3. Помощ на повишаване на квалификацията на членовете на организацията от мрежата на Б.Л.В.Д.П.																			
	от: тек. текущи разходи	10312,00	8041,64	6041,64	4031,36	10312,00	10312,00												
	в т.ч. персонал	10312,00	8041,64	6041,64	4031,36	10312,00	10312,00												
	капиталови разходи	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00												
<b>III. Дейности по компонент 3</b>																			
3. Други разходи/разходи с донорски характер																			
3.1.																			
	от: тек. текущи разходи	16312,00	2020,82	2020,82	4041,63	8083,27	8083,27												
	в т.ч. персонал	16312,00	2020,82	2020,82	4041,63	8083,27	8083,27												
	капиталови разходи	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00												
2.5 Членство в европейски и международни мрежи																			
	от: тек. текущи разходи	2700,00	3003,61	0,00	0,00	3003,61	3003,61												
	в т.ч. персонал	2700,00	3003,61	0,00	0,00	3003,61	3003,61												
	капиталови разходи	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00												
	Общо разходи по компонент 2	125300,00	45768,84	23028,40	28145,20	66942,44	66942,44												
<b>Обща сума:</b>																			
	в т.ч. текущи разходи	212000,00	64237,76	42232,72	43560,32	150030,80	150030,80												
	капиталови разходи	212000,00	64237,76	42232,72	43560,32	150030,80	150030,80												

Съставил отчет: .....  
 Заведващ: Котина № 9 се изпълнява само в рамките на 4-то тримесечие на 2023 г.  
 /име, подпис и телефон/  
 Снежана Стоянова, тел.: 02 490 0505



Ръководител: .....  
 /име и подпис/  
 Соня Влашчирова